

## Приоритет ОЭС - сотрудничество на основе регионализации торгово-экономических связей



Прошедший 9 ноября в г. Ташкенте шестнадцатый саммит Организации экономического сотрудничества (ОЭС), по мнению доктора экономических наук Д.В. Тростянского, наглядно продемонстрировал стремление стран-участниц Организации к дальнейшему укреплению региональной взаимосвязанности и расширению многопланового, взаимовыгодного партнерства.

В условиях изменения политической архитектуры мира, дестабилизации глобальных цепочек поставок и волатильности мировых рынков, страны ОЭС расширяют связи на основе регионализации торгово-экономических и транспортных связей. Главы государств - членов Организации продвигают в рамках ОЭС инициативы, направленные на активизацию промышленной кооперации, увеличение объемов товарооборота, снятие торговых барьеров и упрощение движения товаров и услуг.

О значительном потенциале экономического объединения свидетельствуют следующие факты: в странах-членах Организации проживает около **7%** населения планеты, производится почти **5%** мирового ВВП, а объем внешней торговли по итогам 2022 г. превысил **1** триллион долларов.

Страны ОЭС являются крупнейшими торговыми партнерами Узбекистана. За 2017-2022 годы объем внешней торговли с ними увеличился в **2,3** раза и достиг **12,3** миллиардов долларов, то есть около **25%** от товарооборота республики. С участием инвесторов из стран ОЭС в нашей стране созданы около **4 400** совместных и иностранных предприятий.

В своем выступлении на открытии саммита Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев охватил все приоритетные направления деятельности ОЭС и предложил более 10 инициатив, призванных вывести сотрудничество в указанных направлениях на качественно новый уровень.

Лидер государства подчеркнул, что «настало время, на основе глубокого анализа большого, еще не в полной мере задействованного потенциала организации, разработать концептуальный документ «Стратегические цели экономического сотрудничества - 2035», в котором будут отражены приоритеты ОЭС», в том числе и стимулирование внешней торговли и активизация промышленной кооперации, деловых контактов и формирование индустриальных хабов.

Президент Узбекистана отметил, что показатель взаимной торговли между странами - членами ОЭС составил в 2022 году лишь **8%** от их общего товарооборота, вследствие наличия множества ограничений и проблем в формировании беспрепятственной торговли.

Вместе с тем, многолетние попытки заключить соглашение о преференциальной торговле до сих пор не дали ожидаемого результата. В этой связи, глава нашего государства призвал принять Соглашение об упрощении торговли в рамках ОЭС, которое позволит облегчить торговлю товарами и услугами, предотвратить технические и нетарифные барьеры, цифровизировать таможенные, фитосанитарные и ветеринарные правила, развивать электронную торговлю. Реализация этих мер позволит обеспечить к 2035 году как минимум двукратное увеличение объемов взаимного товарооборота.

Узбекистан разработал и представил в Секретариат Организации Программу совместных действий по увеличению потока и защите взаимных инвестиций, углублению промышленной кооперации. В документе обозначена цель по продвижению новых совместных проектов в области химической, легкой и пищевой промышленности, энергетики, фармацевтике, строительстве и геологии на основе расширения партнерских связей с Банком торговли и развития ОЭС.

Данное предложение нашло поддержку и в выступлении Президента Таджикистана Эмомали Рахмона, который также высказал ряд предложений по активизации сотрудничества в целях создания гибких систем кооперации во всех секторах экономики, наращиванию производства конкурентоспособной продукции.

Итоги, состоявшегося накануне Саммита 5-го бизнес-форума с участием руководителей торгово-промышленных палат и многочисленных компаний наглядно продемонстрировали наличие большого потенциала частного сектора в странах - членах ОЭС. Для его большего раскрытия, руководитель нашей страны инициировал создание в рамках Организации Межрегиональной промышленной выставки и предложил провести ее в 2024 году в Узбекистане.

Эту инициативу поддержал также Президент Туркменистана Сердар Бердымухамедов, который отметил важность активизации деловых связей по линии малого и среднего бизнеса и высказался за разработку информационного портала ОЭС, на котором будет размещаться информация для бизнесменов по взаимовыгодному партнерству, конкретным бизнес-проектам и др.

Как отметил в своем выступлении Президент Кыргызстана Садыр Жапаров, ОЭС может выйти на качественно новый уровень сотрудничества только путем совместного поиска новых подходов и механизмов к решению проблемных вопросов. Страны - участницы должны вместе способствовать большей диверсификации взаимных торговых потоков для формирования и продвижения общих экономических интересов.

16-й Саммит ОЭС наглядно продемонстрировал готовность Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева поддерживать и дальше высокий уровень многостороннего диалога и многопланового взаимодействия в рамках организации. Это позволит укрепить доверие, взаимопонимание, сближение позиций и, как следствие, поддержанию мира и стабильности на пространстве, которое составляет непосредственное окружение Узбекистана. Создание различных диалоговых площадок в рамках ОЭС обеспечит наращивание деловых связей, рост компетенций наших предпринимателей, повысит конкурентоспособность производимой ими продукции на мировом рынке, создаст предпосылки для увеличения притока иностранных инвестиций.

**Дмитрий Тростянский,**

главный научный сотрудник ИСМИ, доктор экономических наук

**Источник**